

树立适应市场、培育市场、运用市场的理财观念。几十年计划经济体制所采取的统包供给的做法,使人们形成了财政资金无偿使用和一切应由国家包下来的习惯思维。方方面面、大大小小的事财政都得给钱,不给就不对,不给就有意见。这种现象,在世界上恐怕独一无二,必须彻底改变。财政资金也要按市场原则,讲经营、重效益。为此,各级各方面必须改变对财政资金的认识,尽快适应市场经济的新形势和新体制,主动参与市场活动,学会运用市场机制来办事。就财政来说,要主动改变资金的使用方法,对经营性投资,要以效益为原则,有偿周转使用;对公共公益性投资,要以节约为原则,用较少的钱办较多的事;对补贴性和福利性开支,要以理顺关系为原则,逐步通过市场来调节,从根本上打破财政包揽一切的做法。就原来依靠财政的方方面面来说,要把能通过市场办成的事,主动地利用市场来办。变没钱找市长、找省长、找财政为有钱找市场,靠经营,搞创收。在市场经济条件下不能动不动就向财政伸手,更不能理直气壮地认为财政应该给。当然由供给制向市场化转变有一个过程,但这个过程不能太长,今年就要有所改变。

树立依法理财、依法治税、依法管产的理财观念。市场经济说到底是法制经济。自由主义、无政府主义是社会落后的表现。各级各方面必须增强法律意识,自觉遵守国家的财经法纪。各级财税部门要大胆吸收和借鉴国外的先进管理经验,积极探索和研究加强财税法制管理的新路子,尽快使财税工作实现由人治向法制的转变。原有的一些行之有效的规章制度该坚持的要坚持,该上升为法律的要按程序报批,力争尽快上升为法律;对需要修改和重新制订的规章,要抓紧修改制订,对过时的规章制度,该废止的要明令废止。与此同时,要十分注意解决有法不依的问题。当前预算约束软化的问题比较突出,各方面都挤财政,这种现象很不正常。财政预算经人代会批准就具有法律效力,必须认真执行,不能随意更改。正常的财政开支必须坚持一枝笔审批。特别需要指出的是,中央领导反复强

调,流转税不能承包,必须依法征纳,这是税收法律的基本要求。搞活企业不能光在减税让利方面做文章,企业要靠真本事,在市场竞争中求生存、求发展。

树立敢破敢立、开拓进取、务实创新的理财观念。多年来,财税工作受条条框框的禁锢太多,要想以全新的姿态,实现新的突破,就必须彻底改变过去那种谨小慎微、左顾右盼、等待观望、照抄照转、不敢越雷池一步的状态。要学会创造性地工作,敢于从实际出发,探索新思路、总结新经验、寻求新发展。要学会站在高处做工作,着眼于市场经济的大潮流、大形势和全省经济的大发展,算大帐、算活帐。要学会富有成效地做工作,善于在纷繁的业务中抓主要矛盾,在繁忙的工作中摆脱干扰,深入实际,抓大事、议大事,以此来推动财税工作更好地开展。



1993年全国国库券发行工作会议在京召开

1993年全国国库券发行工作会议于2月13日至15日在京召开。各地代表交流了国库券发行的经验,讨论了今年的国库券发行办法。财政部副部长金人庆到会讲话。

金人庆指出,自去年下半年来以来,由于证券市场出现混乱现象,各地大量进行内部集资、利率盲目攀比,加之国债市场本身尚未建立成熟的运行机制,给今年的国库券发行造成了一定困难。但应当看到,今年的国库券发行也有许多有利条件。一是社会稳定,今年经济仍将保持较快的增长势头,国务院加强了宏观经济管理,这些都将有利于国债发行;二是中央加强了证券市场的宏观管理,国务院还明文规定,首先保证国库券和国家投资债券的发行,严禁计划外股票、债券发行和内部集资。三是适当调高了利率,这将增强国库券的吸引力。金人庆最后强调,大家要增强信心,努力搞好国库券发行工作。

(本刊通讯员)